FICHE DE REVISION 1: THALES

Le théoréme de Thalés

A quoti sert le théoréme de Thalés 711 sert a calculer des longueurs
Quand Putilise-t-on ? On utilise §’il y a deux triangles et deux droites paralleles

Exemple :
On considere la figure suivante,

sur laquelle (BC) // (DE).

On donne AB = 5 cm, AD = 35
cm, BC =3 cm,
et AE = 42 cm.
Calculer DE.

Réponse :
On sait que :
® Les droites (BD) et (CE) se coupent en A

* (BO//DE)

Donc, d’aprées Thales : AB_AC_BC _ COI€ du petit trl.angle
AD AE DE coté du grand triangle
S _AC_ 3
35 42 DE
S .3
35 DE
DE = 3%35
DE =39

Un autre exemple pour s'entrainer :
B 13 R

Sur la figure qui n’est pas en

vraie grandeur, le quadrilatere
BREYV est un rectangle avec
BR=13cmetBV =72 cm.

Le point T est sur le segment 72
[VE] tel que : VT =9,6 cm.

N est le point d’intersection des
droites (BT) et (RE).

v 9,6 E
1. Démontrer que : TE = 3,4 cm.
2.  Démontrer que : EN = 2,55 cm.

La réciproque du théoréme de Thales

A quoi sert Ia réciproque du théoréme de Thalés ? Elle sert a démontrer que
deux droites sont paralleles ou ne sont pas paralleles
Quand lutilise-t-on ? On l'utilise §’il y a deux triangles

Exemple :

On considere la figure ci-contre avec :
CA=1,;CD=2,5;BC=1,5; CE=2.

Les droites (AB) et (DE) sont-elles paralleles ?

Réponse :
On sait que :
® Les droites (AE) et (BD) se coupent en C
® Les points A,C,E et B,C,D sont alignés dans le méme ordre
Et:

Al BC _15
CE 2 CD 2.5
A o5 BC 6
CE CD
Don: CA L BC
CE  CD

Donc, d’apres Thalés : les droites (AB) et (DE) ne sont pas paralleles.

Un antre excemple pour s'entrainer :

A

Un centre nautique souhaite effectuer une
réparation sur une voile. La voile a la forme du
triangle ADE ci-contre. On souhaite effectuer une
couture suivant le segment [BC].

Une fois la couture terminée, on a mesuté :
DB=3,78m ; AB=0,42m ; DC=1,89m ; CE=0,21m.
Démontrer que la couture est parallele a (AE).




FICHE DE REVISION 2 : PYTHAGORE

Le théoréme de Pythagore

A quoi sert le théoréme de Pythagore 71l sert a calculer des longueurs
Quand Putilise-t-on ? On lutilise dans un triangle rectangle

Exemple : A B

Soit ABCD un rectangle. On sait que :
AB=20cm et AD =16 cm.
Calculer AC (Arrondir a 0,01 pres).

Réponse :
On sait que : le triangle ACD est rectangle en D car ABCD est un rectangle
Donc, d’apres Pythagore :
AC? = AD? + DC? AC= 656
AC? =162 +20? AC=2561
AC? = 656 ’

Attention : Le plus grand coté du triangle ACD est le coté [AC] et donc, dans la
relation de Pythagore, on commence par : AC*=...

Un autre excemple pour §'entrainer :

Dans le triangle SBC rectangle en S on a: SB = 6cm et BC = 11cm.
1. Faire une figure a main levée.

2. Démontrer que : SC= \/g

La réciproque du théoréme de Pythagore

A quoi sert Ia réciproque du théoréme de Pythagore ? Elle sert a démontrer
qu’un triangle est rectangle ou ne 'est pas
Quand Putilise-t-on ? On I'utilise dans un triangle

53
Excemple : S

Soit un triangle RST tel que : TR = 2,8cm et

RS = 4,5cm et TS = 5,3cm. 45
Démontrer que le triangle RST est un

triangle rectangle.

Réponse :
On sait que :

TS?=5,32
TS2=28,09

TR>+RS? =2,82+4,52
TR>+RS? =7,84+20,25
TR>+RS? =28,09
TS*=TR>+RS?

[TS] est le plus grand coté

Donc, d’apres Pythagore : le triangle RST est rectangle en R.

Un autre exemple pour s'entrainer :

Dans le triangle RST on a : TR = 6cm, RS = 2,5cm et TS = 5,5cm.
1. Faire une figure a main levée.

2. Démontrer que le triangle RST n’est pas rectangle.

2,8




FICHE DE REVISION 3 : RESOUDRE UNE EQUATION

C’est quoi une équation ? Une équation est une expression ou il y a le signe « = » . . , .

q ' cq . q p y & Méthode 3 : Résoudre I’équation |(2x—1)(3+2x) =0
et une ou plusieurs nombres inconnues (par exemple : x, y ...).
Que veut dire résoudre une équation ? C'est chercher toutes les valeurs possibles

des nombres inconnus qui rendent I'égalité vraie.

Siun produit est nul alors 'un au moins de ses facteurs est nul, donc :

2x-1=0 3+2x=0
« A chaque équation, sa méthode » 2x=1 2x=-3
Cette phrase signifie que suivant I’équation de départ, 1 -3
on choisit une méthode spécifique =5 ==

. . L Les solutions de équations sont — et —.
Méthode 1: Résoudre I’équation |[-5x+3 =4 2 2
Attention : cette méthode ne fonctionne que pour un produit nul, c’est-a-dire une
—Sx+3=4 multiplication de deux expressions égales a 0

—5x+3-3=4-3

Dans cette méthode on met les

—OXx= 1 . . , . , ..
Sxx=1 «2x» dans la partie SauCh? et les Excercice 1 : Suivant ’équation, coche la méthode que tu choisis
nombres dans la partie droite

—Sxx 1
5 -5 Equation Méthode 1 | Méthode 2 | Méthode 3
~ 1 (2x—4)(6+9x)=()
X = _—5 3x*+9=7
Attention : cette méthode ne fonctionne que pour des équations avec du « x » et des —3x+9=7
nombres (x+8)(—7x+6)=0
x+1=7
X -10=-15
Méthode 2 : Résoudre ’équatio 5x2+7=18
5x*+7=18
5 Excercice 2 :
Sx*+7-7=18=-7 Dans cette méthode on met les Résous les équations de Iexercice 1.
Ixx2 =9 «x?» dans la partie gauche et les Aide pour t auto-corriger : Voici dans le désordre les solutions des équations de
nombres dans la partie droite Pexercice 1
5xx* 9

5 5 2 2 L2
, 9 Pas de solution xr=- g ou x= g 3
xT==
> 2
9 9 ng ou x=-8 x=— ou x=2 -6
X =— g ou x =+ g 7 3 e

Attention : Dans une équation avec du « x? », il y a 2 solutions
Attention : cette méthode ne fonctionne que pour des équations avec du « x*» et
des nombres




FICHE DE REVISION 4 : FACTORISER

A quoi cela sert-il de factoriser ? Cela permet de transformer une somme en un
produit

« A chaque expression, sa factorisation »
Cette phrase signifie que suivant 'expression de départ,
on choisit une méthode spécifique

Méthode 1 : Factoriser I'expression ‘ A= (X + 8) ( X +1) - (5X - 4) (X +1) |

x+8)(x+1)—(5x—4)(x+1)
x+1)[(x+ 8) (5x-4)] Dans cette méthode on cherche
un facteur commun ici (X + 1) et

on le met devant tout seul a la 2¢me

A
A
A= (x|

A X+1)(—4X+12) ligne

(
(
(
(

Attention : cette méthode ne fonctionne que si le facteur commun apparait dans
tous les termes de la somme

Avant de commencer la méthode 2, rappel des identités remarquables

Forme factorisée Forme développée
(a+b)’ = a +2ab+b’
(a-b)* = a’ -2ab+b?
(at+b)(a-b) = a’-b?

Méthode 2 : Factoriser Pexpression |B = x? -18x+81

Dans Pexpression B, il n’y a pas de facteur commun mais B ressemble a la forme
développée de I'identité remarquable a® - 2ab+b?

B=x"-18x+81 ressemble 3 & —2ab+D?
B=x?-2x9x x+09? avec =X ot B=9
B=(x-9)° (a-b)*

Méthode 2 bis : Factoriser I'expression |C = x* +6x+9

Dans I'expression C, il n’y a pas de facteur commun mais C ressemble a la forme
développée de l'identité remarquable @’ +2ab+b’

C=x*+6x+9 ressemble a: @ +2ab+Db?
C=x®+2x3xx+3? avec 8= X ¢ D=3
C=(x+3)° (a+b)?

Méthode 2 ter : Factoriser 'expression |D = 25x? —64

Dans I'expression D, il n’y a pas de facteur commun mais D ressemble a la forme
développée de l'identité remarquable a® —b?

D = 25x* - 64 ressemble a: @ b’
D =(5x)"-& avec A= ¢ D=8
D = (5x+8) (5x-8) (a+b)(a-b)

Les « méthode 2 » et « méthode 2 bis » et « méthode 2 ter » se ressemblent
car elles utilisent une identité remarquable pour factoriser Pexpression

Excercice T : Suivant expression, coche la méthode que tu choisis pour factoriser

Expression Méthode 1 | Méthode 2 | Méthode 2 Méthode 2 ter
bis
(2x+1)(x+1)-5(2x+1)
x* —81
x* =10x+ 25
x* +10x + 25
V3(-2x+7) ++/3(5x-9)
9x* - 25
Exercice 2 :
Factorise les expressions de I'exercice 1.
Aide pour t'anto-corriger : Voici dans le désordre les solutions
J3(3x-2) (x+5)° (x+9)(x-9)

(2x+1)(x~4) (3x+5)(3x~-5)

(x-5)°



FICHE DE REVISION 5 : DEVELOPPEMENT

A quoi cela sert-il de développer ? Cela permet de transformer un produit en une

somme

« A chaque expression, son développement »
Cette phrase signifie que suivant 'expression de départ,
on choisit une méthode spécifique

Méthode 1: Développer expression |A =8(3x—2)

A= 8><(3x - 2) Dans cette méthode on utilise la
A=8%3x—8%2 formule de la simple distributivité
A=24x-16 kx(x—y)=kxx—kxy

Remarque : Pour développer I'expression 9(7x+4) on utilise la formule de la
simple distributivité kx(x+y)=kXx+kXy :
9(7x+4)=9xTx+9x4

Méthode 2 : Développer 'expression ‘ B=(8+5x)(2x+1) |

B=(8+5x)x(2x+1)
B=8x2x+8X1+5xX2x+5xx1
B=16x+8+10x" +5x
B=10x>+21x+8

Dans cette méthode on utilise la
formule de la double distributivité

(a+b)x(c+d)=axc+axd+bxc+bxd

Remarque : Pour développer 'expression (—2x+8)(4—5x) on utilise la formule

de la formule de la double distributivité :
(—2x+8)(4—5x)

=(—2x+8)(4+(-5x))

= (—2x)x4+(-2x)x(—5x)+8x4+8x(-5x)
=—8x+10x> +32—40x

=10x" —48x+32

Avant de commencer la méthode 3, rappel des identités remarquables

Forme factorisée Forme développée
(a+b)2 — a’+2ab+b’
(a—b)2 — a*-2ab+b’
(a+b)(a-b) = a*-b’

Méthode 3 : Développer Pexpression |C = (x—4)’

Lexpression C ressemble 2 lidentité remarquable (a—b)’

C=()c—4)2 e(a—b)zaveca=xetb=4
C=x*-2xxx4+4> «—a*=2ab+b’
C=x"-8x+16

Attention cette méthode ne fonctionne que si I'expression C « ressemble » a une
identité remarquable

Remarque : Pour 'expression C, on peut aussi la méthode 2
C=(x-4) =(x—4)(x—4)=x* —4x—4x—4x(-4) = x* —8x+16

Exercice 1 : Suivant Pexpression, coche la méthode que tu choisis
Expression Méthode 1 | Méthode 2 Méthode 3

(4-5y)(1+2y)
=5(y+8)
(4+5y)(3y+2)
(4+5y)°
2(19-5y)
(4+5y)(4-5y)

Excercice 2 :

Développe les expressions de I'exercice 1.
Aide pourt ’am‘o—mmger : Voici dans le désordre les solutions des développements de I'exercice 1
—5y—-40

16-25y° —10y +38

25y* +40y+16 15y° +22y+8 10y’ +3y+4




FICHE DE REVISION 6 : STATISTIQUES

A quoi cela servent les statistiques ? Elles permettent d’observer, de comprendre
et expliquer des phénomeénes qui apparaissent dans un grand nombre de données.
Par exemple, si un statisticien s’intéresse a la taille des Francais en 2012, il devra
écrire 65 millions de nombres car il y a 65 millions de Francais en 2012.

Mais que peut-il observer avec ces millions de nombres pour Iinstant ? Rien ...
C’est pourquoi ce statisticien va calculer la moyenne des tailles, les quartiles.

Quand utilise-t-on les statistiques ? Elles sont utilisées par les professeurs pour
calculer les moyennes des éleves, par 'association de prévention routiére pour savoir
quelle tranche d’age est plus touchée par un accident de la route, par des entreprises
qui réalisent des sondages d’opinion pour savoir si le nouveau produit va plaire aux

public...

Probléme du lancer de poids
Un athlete, spécialiste du lancer de poids, participe a des épreuves éliminatoires en
vue de son éventuelle éviction pour les championnats d’Europe.
1l est amené a réaliser 12 lancers dont les longueurs, en metres, sont :
18,6 —-194-20,8 -159-177-21,1-19,8 =152 -172—-16,5-20,5-219

Question 1: Quel est la moyenne de série de lancers ? (Arrondir a 0,1 m)
(18,6+19,4+20,8+15,9+17,7+21,1+19,8+15,2+17,2+16,5+ 20,5+ 21,9) : 12
=224,6:12
=~18,7

La moyenne en metres de ses lancers est environ égale a m

Question 2 : Quelle est ’étendue de cette série ?
21,9-15,2=6,7

Iétendue de la série est de , C’est-a-dire ’écart entre son plus mauvais et son
meilleur lancer est de 6,7m.

Question 3 : Quel est la médiane de la série de lancers ?
Méthode pour déterminer la valeur médiane d’une série :
1. Ranger les valeurs dans 'ordre croissant
2. Partager la série en deux groupes de méme effectif
3. La médiane est la valeur située au « milieu »

152-159-165-172-17,7-18,6-19,4 - 19,8—20,5-208 - 21,1 - 21,9
— ——
Ily a 6 valeurs dans ce groupe T 11y a 6 valeurs dans ce groupe

18,6+19,4
2

19
La médiane est égale a .

Donner une interprétation de ce résultat
La moitié des lancers sont supérieurs a 19m et la moitié des lancers sont inférieurs a
19m.

Question 4 : Déterminer le premier quartile de la série de lancers
Méthode pour déterminer le premier quartile Qi :
1. Ranger les valeurs dans 'ordre croissant

2. On calcule le quart de effectif : l x effectif
4
3. Si le résultat est entier, on prend la valeur correspondante. Si le résultat n’est pas un entier, on
prend P'entier qui suit.
4. Q1 est la valeur située a la position trouvée a la question 3

1 PN .. ,
Z><12 =3donc Q est la valeur située a la position numéro 3 donc :

Donner une interprétation de ce résultat
25% des lancers sont inférieurs a 16,5 et 75% des lancers sont supérieurs a 16,5

Question 5 : Déterminer le troisiéme quartile de la série de lancers
Méthode pour déterminer le premier quartile Qs :
1. Ranger les valeurs dans I'ordre croissant

3
2. On calcule le quart de Peffectif : — x effectif
4

3. Si le résultat est entier, on prend la valeur correspondante. Si le résultat n’est pas un entier, on
prend lentier qui suit.
4. Qs est la valeur située a la position trouvée a la question 3

3 PN .. .
Z><12 =9donc Q,est la valeur située a la position numéro 9 donc :|Q, =20,5

Donner une interprétation de ce résultat
25% des lancers sont inférieurs a 20,5 et 75% des lancers sont supérieurs a 20,5

Question 6 : Une personne affirme « Plus des trois quarts des lancers de cet
athléte sont supérieur a 15,9m. » A-t-il raison ? Justifier votre réponse.

75% des lancers sont supérieurs a 20,5 donc plus de 75% des lancers sont supérieurs
a 15,9m donc la personne a raison.

Pour s'entrainer :
L’organisme de controle vient de remarquer qu’il a oublié un lancer de 19,5m pour
cet athlete. Reprendre les questions 1 a 5 en tenant compte de cette nouvelle valeur.
Voici dans le désordre les réponses aux questions :

20,5 18,8

19,4 6,7 17,2




FICHE DE REVISION 7 : PROBABILITES

A quoi servent les probabilités ? Elles permettent de répondre a une question en
situation d'incertitude et d’événements incertains.

Quand les utilise-t-on ? Dans les jeux de hasard pour calculer 'argent que 'on
peut espérer gagner, dans les assurances pour calculer la prime ...

L’essentiel du cours
® Une probabilité est un nombre compris entre 0 et 1.

® Si on lance une piece, la probabilité d’obtenir Pile est égale a l .

On note : P(« obtenir pile ») = %

® Si on lance un dé équilibré, la probabilité d’obtenir un nombre multiple de 3

soit la face 3 ou 6 est égale a : P(« obtenir un multiple de 3 »):% :é
Exemple :
Voici un tableau qui donne la composition des personnes a bord d’un bateau.
Hommes Femmes Total
Touristes 1400 1700 3100
Membres de I’équipage 440 460 900
Total 1840 2160 4000

On choisit a bord du bateau, une personne, au hasard.

Question 1 : Peut-on dire qu’il y a plus d’une chance sur deux que ce soit un
homme ?
Réponse 1:11y a 1840 hommes pour un total de 4000 personnes donc :

P(«la personne est un homme »)= ﬂ =0,46 et 0,46<0,5
4000

En conclusion, il n’v a pas plus d’une chance sur deux que ce soit un homme.

Question 2 : Quelle est la probabilité que la personne fasse partie des touristes ?
(Donner le résultat sous la forme d’un nombre décimal)

3100 _

Réponse 2 : P(«la personne est un touriste »)=—— =[0,775
0

Question 3 : Quelle est la probabilité que la personne soit un homme membre de
I'équipage ? (Donner le résultat sous la forme d’un nombre décimal)

Réponse 3: P(«la personne est un homme membre de I’équipage »)= % =0,11

Question 4 : Quelle est la probabilité que la personne ne soit pas un homme
membre de I'équipage ? (Donner le résultat sous la forme d’un nombre décimal)

Réponse 4 : P(«lapersonne n’est pas un homme membre de I"équipage »)= @ :
4000

Un autre exemple pour s’entrainer :

Un dé cubique a 6 faces peintes : une en bleu, une en rouge, une en jaune, une en
vert et deux en noir.

1. On jette ce dé cent fois et on note a chaque fois la couleur de la face obtenue.
Le schéma ci-contre donne la répartition des couleurs obtenues lors de ces cent
lancers.

5T

30 +
25

20 1+

15 1+

bleu FOUEE jaune vert noir

a. Démontrer que la fréquence d’apparition de la couleur jaune est 0,2.
b. Démontrer que la fréquence d’apparition de la couleur noire est 0,3.
2. On suppose que le dé est équilibré.
a. Démontrer que la probabilité d’obtenir la couleur jaune est environ égale a 0,167.
b. Démontrer que la probabilité d’obtenir la couleur noire est environ égale a 0,333.

Question supplémentaire : Comment expliquer écart entre les fréquences
obtenues a la question 1 et les probabilités trouvées a la question 2 ?

Réponse : 1. écart entre les fréquences obtenues a la question 1 et les probabilités
trouvées a la question 2 s’explique de la maniere suivante : le nombre de lancers
n’est pas assez grand pour pouvoir faire que les fréquences soient assez proches des
probabilités théoriques.




FICHE DE REVISION 8 : FONCTIONS LINEAIRES

A quoi servent les fonctions Iinéaires ?1es fonctions linéaires servent a traduire
des situations de proportionnalité.

Quand les utilise-t-on ? Dans les caisses enregistreuses des stations-services pour
calculer le prix en fonction du nombre de litres, pour calculer le prix final apres une
augmentation ou une diminution en pourcentage. ..

L’essentiel du cours
® Une fonction linéaire f de coefficient a est une fonction telle que f (x ) =axx
® [a représentation graphique d’une fonction linéaire est une droite qui passe par

Porigine du repeére.

® Augmenter un nombre de t% revient a le multiplier par : 1+
100

Diminuer un nombre de t% revient a le multiplier par : (1 —ﬁj

Méthode : Lire graphiquement le coefficient a d’une fonction linéaire
1. Choisir un point sur la droite (si possible a I'intersection du quadrillage).
2. Se déplacer d’une unité vers la droite.
3. Descendre ou monter pour rejoindre la droite.
4. En déduire le coefficient a (si tu es monté de 2 unités alors a=2, si tu es
descendu de 3,5 unités alors a=-3,5)

Fonction linéaire g Fonction linéaire h
A L 3| S i : :
K B B [ U VHRS- ) S T P
i i i i ' ! !
1 1 1 1 ! 1 1
] ] 2 | ' 1 | |
s Safaiaidd it Raftdadity Bty St 1 1 1
1 1 1 1 PR R (S - [ 1o
1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1
N S Lol ' ! !
1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 e A [ . Ao
1 1 ) 1 1 i i
1 1 T 1 I | |
1 1 1 1
e e ! ! !
12 - 0 )1 )2 ! ! !
1 L 1 1 I | |
: : : : -1 0 1 ) 2
S S e B e i | |
1 1 1 1 ! 1 ! !
1 1 1 1 e - A
| | | | : : :
A ] 1o . - i i
1 1 1 1 1 1 1
T S W N R
1 1 1
1 1 1
1 1 1
1 1 1
1 3 ! 1
B I T
1 | |
1 1 1
a=0,5 a=-3
g(x)=0,5x h(x)=-3x

Excemple :
Entre 2009 et 2011, le prix de I’électricité a augmenté de 20%.

Question 1: En 2009, un locataire a payé 11 euros d’électricité. Calculer le prix payé
en 2011.

Question 2 : Entre 2009 et 2011, par combien a été multiplié le prix de Iélectricité ?

Question 3 : Compléter le tableau
Prix payé en 2009 0 2 4,9 7 9,5 11 13 15,1 18

Prix payé en 2011

Question 4 : On appelle f la fonction qui a x (le prix payé en 2009) associe le prix
payé en 2011. Compléter : f(x) = ..........

Question 5 : Déterminer I'image de 45,37 par la fonction f puis interpréter le
résultat.

Question 6 : Déterminer un antécédent de 89 (arrondir a 0,01 pres) par la fonction
f puis interpréter le résultat.

Question 7 : Représenter graphiquement la fonction f dans un repeére :
- lem représente 1 euro en abscisse
- lem représente 1 euro en ordonnée

Placer I'origine du repere dans le coin inférieur gauche de votre feuille.

Question 8 : A 'aide du graphique et en faisant apparaitre les tracés, déterminer
I'image de 16,8 puis un antécédent de 7,4.

Attention, il fant d’abord faire les questions et aprés regarder les réponses sinon cela ne sert a rien
Réponse 2 11(14209) =1 1(1+%}:1 Ix1,2=13,2

Réponse 2. (11500 = [1+§) -12
100
Réponse 3:0— 2,4 — 5,88 -84 —114—13,2—-15,6—-18,12-21,6
Réponse 4 : f(x)=1,2x
Réponse 5 : f(45,37)=1,2x45,37 =54,444
87 une personne payait 45,37 euros d'électricité en 2009, elle payera 54,444 euros en 2011.

RS 5. (=8
onse 6 :
ponse 1,2x=89 Si une personne payait 89 euros d’électricité en 2011, elle a payé
=80 74,17 euros en 2009.
1,2
x=T74,17

Réponse 8 : 20,2 — 6,2




FICHE DE REVISION 9 : TRIGONOMETRIE

A quoi sert Ia trigonométrie ?a trigonométrie sert a calculer des longueurs ou
des angles.
Quand Iutilise-t-on 7 On l'utilise uniquement dans un triangle rectangle.

L’essentiel du cours

Le triangle ABC est un
triangle rectangle en B o[ ’hypoténuse est le plus grand coté donc c’est [AC].
B € | eLe coté adjacent a 'angle A est [AB].
Le coté opposé a 'angle IZ est [BC].
o] ¢ coté adjacent a 'angle C est [BC].
Le coté opposé a 'angle C est [AB].
A

FORMULE A RETENIR

. coté Opposé . coté Adjacent coté Opposé
Sinus = <= ~PPO%¢ Cosinus = - 2CJACCM Tangente = SOk UPpOse.

Hypoténuse Hypoténuse coté Adjacent

Remarque : Pour retenir ces formules, il suffit de se rappeler du mot : SOH CAH TOA

Exemple 1 : Calenler une longueur

Enoncé Réponse
Le triangle DEF est un triangle On sait que le triangle DEF est
rectangle en D tel que : rectangle en D
DF = 53cm et F =43°. Donc :
~\ DF
D 53cm F cos(F):—
cos(43°) ===
EF
cos(43°) 5,3
1  EF
EF= 5,3x1
cos(43°)
EF =7,25
E
Calculer la longueur EF, Méthode : Pour calculer une longueur,
(Arrondir 4 0,01 prés) on utilise la touche cos, sin ou tan de la
’ calculatrice

Exemple 2 : Caleuler la mesure d'un angle

Enoncé

Réponse

Le triangle MNO est un triangle
rectangle en N tel que :
MN = 7,9cm et NO = 5cm.

M 7,9¢cm N

5cm

Calculer la mesure de MON .
(Arrondir a 0,1 pres)

On sait que le triangle MNO est
rectangle en N

Donc:
tan(M10N ) = 2%
ON
tan(]\TOTV)z 7,9
5
MON = tan™ (7’9j
5
MON =~57,7°

Méthode : Pour calculer un angle, on

.1 -1 P -1
utilise la touche cOS , sin , tan

ou Arcsin, Arccos, Arctan de la
calculatrice.

>

Un autre exemple pour s'entrainer :

Simon joue avec son cerf-volant au bord de la plage.
La ficelle est déroulée au maximum et elle est

tendue, elle mesure 50m.

/IC

2

S H
S : position de Simon

C: position du cerf-volant
SC=50m

Les densc questions sont indépendantes.

1. La ficelle fait avec I’horizontale un angle CSH qui mesure 80 °.
Calculer la hauteur a laquelle vole le cerf-volant, c’est-a-dire CH. (On donnera la
réponse arrondie au métre c’est-a-dire a I'unité)

2. Le cerf-volant est a une hauteur de 23 métres par rapport au sol c’est-
a-dire CH = 23m. Calculer la mesure de I'angle que la ficelle fait avec

I’horizontale c’est-a-dire 'angle CSH. (Arrondir a 0,1 pres)

Réponse 1 : 49 metres  Réponse 2 : 27,4°




FICHE DE REVISION 10 : FONCTIONS AFFINES

A quoi servent les fonctions affines ?Les fonctions affines sont des fonctions particulieres | Exemple :

servant a modéliser (C’est-a-dire représenter mathématiquement) des situations. Un disquaire en ligne propose de télécharger Iégalernent de la musique.

Quand les utilise-t-on ? Elles ont été utilisées par des sites internet pour comparer des — Offre A : 1,20€ (par morceau téléchargé avec un accés gratuit au site)
. >

options supplémentaires pour des téléphones mobiles. Par exemple, entre les 2 options : — Offre B : 0,50€ (par morceau téléchargé avec un abonnement annuel de 35€)
option A (4,50€ de frais mensuel et 0,25 €/min) et option B (6€ de frais mensuel et 0,10 v

€/min). On voudrait savoir quelle option on a intérét a choisir pour un nombre de minutes

donnécs Question 1 : Calculer, pour chaque offte, le prix pour 30 morceaux téléchargés par an.

L’essentiel du cours . ) ) . ) )
Question 2 : Exprimer, en fonction du nombre x de morceaux téléchargés, le prix

avec 'offre A. Puis exprimer, en fonction du nombre x de morceaux téléchargés, le
prix avec loffre B.

® Une fonction affine f est une fonction telle que f (x) =axx+b

® [.e nombre a est appelé le coefficient et le nombre b 'ordonnée a Iorigine.

. , . . , , .
La représentation graphique d'une fonction affine est une droite. Question 3 : Soit fet g les fonctions définies par f:x+>1,2xet g:x+ 0,5x+35.

Les fonctions fet g sont-elles toutes les deux des fonctions linéaires ? (Justifier la

Méthode : Lire graphiquement le coefficient a et ’ordonnée a Porigine b réponse)
d’une fonction affine
1. Choisir un point sur la droite (si possible a I'intersection du quadrillage). Question 4 : Compléter les deux tableaux
2. Se déplacer d’une unité vers la droite. X 0 100 X 0 100
3. Descendre ou monter pour rejoindre la droite. fx) (%)
4. En déduire le coefficient a (si tu es monté de 2 unités alors a=2, si tu es
descendu de 3,5 unités alors a=-3,5) Question 5 : Représenter dans un repere orthogonal les représentations graphiques
5. Le nombre b se trouve a Pintersection entre 'axe des ordonnées et la droite. des fonctionsfet ya On prendra 1 cm pour 10 motrceaux en abscisse et 1 cm pour
Fonction affine g Fonction affine h 10€ en ordonnée.
i i 5 | | | 4 | i i
- e e —===f- y-——- ——kmmm =A== == o, —————— - == . . . A - , :
i i i i i i i i Question 6 : A I'aide du graphique et en faisant apparaitre les tracés, déterminer
] I I I I I I I . N
! ! 4 ! ! ! ! ! ! le nombre de morceaux pour lequel les prix sont les mémes.
S A R vl N - YN --mm g bemmm-- -
\ \ \ \ ! ! ! ! . 5 - . . A . . .
| E , E ! ! ! ! ! Question 7 : A I'aide du graphique et en faisant apparaitre les tracés, déterminer
T N B A T | | | | loffre la plus avantageuse si on achéte 60 morceaux a I'année.
| | | | R, 20 N\ [ P, Lo [
i i ) i i | | i i
Tt A Ee A o E E E E Question 8 : Si on dépense 80€, combien de morceaux peut-on télécharger avec
' | | | S N, {5 S L. R Lo Poffre B ? (Justifier par le calcul)
] I I I 1 1 I
R E . [ U/ T T
! : ! ! | | | |
! ! ! ! | o | | | Attention, il fant d’abord faire les questions et aprés regarder les réponses sinon cela ne sert a rien
, \ 0 \ X Tos 0 Tos i P Réponse 1 : 36 et 50
1 T T T ! | | |
2 0 . 1 ! ! ! ! Réponse 2 : 1,2 x et 0,5 x+35
i i i i | 4 | | | Réponse 3 : Non, la fonction g n’est pas une fonction linéaire car elle n’est pas sous la forme ax x
_———l o -2 L S T e | == T ====- b Bl i T=====- = .
! ! ! ! ! ! ! ! Réponse 4 : 0 — 120 — 35— 85
i i i i ! ! ! ! Réponse 6 : 50 morceanx
Sl e R ooooo - e ,:______-2_ ______ J: ______ . E__ Réponse 7 : offre B
i ! ! ! ! ! ! Réponse 8 : Pour x morceansc achetés avec 'offre B, on paye 0,5x+35=80
A T 1 I e — : : : 0,5x+35 done pour connaitre le nombre de morceaux: achetés — 0,5x=80-35
' ' a=4 ot bI—'Z ' a=-25 et b=35 avec 8O€, il faut résoudre 'équation 0,5x+35=80 0,5x=45
S
g(x)=4x-2 h(x)=-2,5x+3,5 0,5

x=90




FICHE DE REVISION 11: CALCUL NUMERIQUE

A quoi sert Ie calcul numérique P11 permet de simplifier et d’effectuer des
opérations (principalement le produit et le quotient) avec des grands nombres.

Quand Putilise-t-on ? En astronomie, les grands nombres avec des puissances sont
trés souvent utilisés pour calculer des distances entre des planétes.

L’essentiel du cours sur le calcul avec les racines carrées
Formule Exemple

Jaxb =~Jaxb V12 =4x3 =/4x/3
Jo JEpE
b b 25 25

L’essentiel du cours sur le calcul avec les puissances

Formule Exemple
amXan :am+n 2’13X2’16:2’13+6
" m-n _2 ’ -
an _ ( )9 _(_2)5 9
“ (-2)
(am ) = g™ (1 1,92 )_3 =1 1’92><(—3)

(8x3,1) " =8°x3,1°°
43

ok -5

53

Méthode : Ecrire une racine carrée sous la forme m/Z avec a et b denx: entiers positifs
\/E On décompose 12 en un produit en faisant apparaitre un
carré parfait. Ici, c’est le nombre 4.
4x3 Un carré parfait est le carré d’un entier. Par exemple :
4 est un carré patfait car : 4=27
=4x+/3 81 est un carré parfait car : 81=92
_9 \/5 56 g’est pas un carré parfait car 56 n’est pas le carré d’un
entier

Remarque : Pourquoi cela ne marche pas si on décompose V12 en \J6x2 2
Les nombres 2 et 6 ne sont pas des carrés parfaits ainsi, le calend est blogné : NN6x2 =6 x+2

Exemple :
(2)

1. Réduire 'expression 5
2

(24)2X25 _ 28 25 - 98+s

x2°

23

23

2. Légalité g = 2/2 est-elle vraie ?

V32 Ji6x2

_23

\/EX\/E _ 4x2

21'5

— — 213 3 210
23

=22

2

245 =

Exemple pour s'entrainer :

Soit C = 2\/_etD \/_

Pobd =

Excemple pour s’entrainer :

295 =
4. D’égalité V16 + 9 = 7 est-clle vraic ?

2

2

2

1 égalité est vraie.

3. Herire 24/45 sous la forme av/b avec b un entier le plus petit possible

2\/§x\/§:2x3x\/§:

65

V16 +9=+25=5

Légalité est fausse.

Remargue : N16 + 9 # V16 + 9

Ecrire C sous la forme av/b avec b un entier le plus petit possible.

Ecrire D sous la forme av/b avec b un entier le plus petit possible.
En utilisant les questions 1 et 2, réduire C+D.
En utilisant les questions 1 et 2, réduire C x D.

Réponse : 6:/5 - 45 - 105 - 120

Pour chaque question, une seule réponse est exacte

A B C D
Question 1 : \/z = ﬁ > ﬁ 2
49 J7 7 7 V1
Question 2 : (2><3)3 = 2x3’ 6’ 3 2°x3
, 6) 36 6 36 6
Question 3 : (7j = 19 19 £l 7

Réponse : 34 - 1C - 2B




FICHE DE REVISION 12 : ARITHMETIQUE

A quoi sert Parithmétique ? 1 arithmétique est aussi appelée la science des
nombres. Nombres utilisés pour faire des opérations (addition, division ...) ou
calculer des racines carrées.

Quand Putilise-t-on ? On Putilise pour crypter c’est-a-dire protéger des données
pour une carte bancaire ou pour un macon qui souhaite déterminer la taille

maximale des carreaux qu’il doit découper pour paver un sol.

L’essentiel du cours sur les multiples et diviseurs

® 7 estun diviseur de 84 car la division de 84 par 7 tombe juste
c’est-a-dire le résultat de la division est un nombre entier :
84:7=12

® 8 n’est pas un diviseur de 84 car la division de 84 par 8 ne
tombe pas juste c’est-a-dire le résultat de la division n’est pas

un nombre entier : 84 :8 = 10,5

L’essentiel du cours sur le PGCD
® Jesdiviseursde 12sont:1—-2—-3—-4-6-12
® Jesdiviseursde 18sont:1—-2—-3—-6-9-18

® Tes diviseurs communs de 12 et 18 sont: 1 —-2—-3 -6

donc le Plus Grand Commun Diviseur de 12 et 18 est 6.
On note : PGCD(12;18) = 6

®  On dit que deux nombres entiers sont premiers entre eux si
leur PGCD est égal a 1.

Méthode pour déterminer le PGCD de 630 et 294

Méthode 1 : méthode des soustractions
630 — 294 = 336 (On calcule la différence entre les deux nombres. Parmi ces 3
nombres, on ¢élimine le plus grand, puis on recommence)
336 — 294 = 126 (On élimine le plus grand 336 et on recommence avec 294 et 126)
294 —126 = 168
168 — 126 = 42
126 —42 = 84
84 -42 =42
42 -42 =10
Le dernier nombre non nul est le PGCD donc : [PGCD (630 ; 294) = 42|

Méthode 2 : algorithme d’Eunclide
Division de ... Par ... Donne un reste ...

630 294 42 630 = 294x 2 + 42

294 42 0 294 =42 x7+0

Le dernier nombre non nul est le PGCD donc : PGCD (630 ; 294) = 42

Remarque :
e 630 =42x15et294 = 42x7
® ]l existe les touches ou a la calculatrice permettant de calculer le

PGCD.
Excemple :
1. Calculer le PGCD de 1755 et 1053. Justifier votre réponse.
Réponse :

17551053 = 702
1053 — 702 = 351

702 - 351 = 351
351-351=0
Conclusion : PGCD (1755 ; 1053) = 351

2. Ecrire la fraction 193 sous la forme irréductible.
1755

Reponse - 1053_1053:351_3
1755 1755:351 5
3. Un collectionneur de coquillages posséde 1755 cones et 1053 porcelaines. 11
souhaite vendre toute sa collection en réalisant des lots identiques c’est-a-
dire comportant le méme nombre de coquillages et la méme répartition de
cones et de porcelaines.
a.  Quel est le nombre maximum de lots qu’il pourra réaliser ?
Réponse : Le nombre de lots est un divisenr de 1755 et 1053. Le nombre
maxcimum de lots est done le PGCD de 1755 et 1053 soit 351.
b. Combien y aura-t-il, dans ce cas, de cones et de porcelaines par lot ?
Réponse :
Nowmbre de cones par lot : 1755 : 351 =5
Nowmbre de porcelaines par lot : 1053 : 351 = 3
17y anra 5 cones et 3 porcelaines par lot.

Un autre exemple pour s'entrainer :
Démontrer que les nombres 8859 et 451 sont premiers entre eux.

Indijcation : Caleuler lenr PGCD



FICHE DE REVISION 13 : ANGLES INSCRITS ET ANGLES AU CENTRE

A quoi servent les angles inscrits et les angles au centre ? Ces angles sont utilisés pour
effectuer des calculs d’angles.

Quand les utilise-t-on ?1ls sont utilisés uniquement dans des configurations avec des
cercles.

L’essentiel du cours

-Larc AB (ne contenant pas M) est la partie de
cercle entre les points A et B qui ne passe pas par
le point M.

N\

g )

- Langle AMB est un angle inscrit dans le cercle et

AN

intercepte 'arc AB (ne contenant pas M).

\ AN
\ A\

X

- Langle AOB est un angle au centre et intercepte
Parc AB (ne contenant pas M). rc AB
- Les angles AMB et A/O\Binterceptent le méme

arc AB (ne contenant pas M).

Propriété : Dans un cercle avec un angle inscrit
et un angle au centre interceptant le méme arc,
I'angle au centre est le double de I'angle inscrit.

Propriété : Dans un cercle avec des angles
inscrits interceptant le méme arc, les deux angles
inscrits ont la méme mesure.

Exemple : On a: ITR=50° et ARI =40° ¥
Question 1 : Déterminer IAR (Justifier la réponse).

Question 2 : Quelle est la nature du triangle AIR ?

(Justifier la réponse) A R

Question 3 : Que peut-on dire du segment [AR] pour le
cercle ?

Réponse 1 :

On sait que : les angles TAR et ITR sont deux: angles inscrits et ITR = 50°
Done, d'apres la propriété du cours : si deux: inscrits interceptent le méme arc alors ils ont la méme

mesure. En conclusion : 17473 = I/T7€ =50°

Reponse 2 : ARI =40° 3 IAR =50° jp;  AIR =180-50—40=90°
En conclusion, le triangle AIR est rectangle en 1

Réponse 3 : [AR] est un diameétre du cercle (Rappel : Si un triangle est rectangle alors le cercle
cireonscrit au triangle a pour centre le milien de I'hypoténuse et pour diametre I'hypoténuse)

Un autre exemple pour s’entrainer :
Question 1 : Trace un segment [AB] tel que : AB = 5cm. Place le point I milieu de
[AB]. Trace le cercle de diametre [AB]. Place un point Q sur le cercle puis trace le

segment [AQ)]. Place un point P sur le cercle tel que : AQP =35°, puis trace le
segment [QP].

Question 2 : Détermine la mesure de I'angle ABP. Justifie.

Question 3 : Quelle est la nature du triangle APB ?

Question 4 : Détermine la mesure de I'angle PAB . Justifie.

Question 5 : Détermine la mesure de I'angle PIB. Justifie.

Réponse 2 : On sait que : les angles AQP ¢t ABP sont denx: angles inscrits et AQP =35°

Done, d'apres la propriété du cours : si deux: inscrits interceptent le méme arc alors ils ont la méme
mesnre. En conclusion : ABP = 1@ =35°

Réponse 3 : Le triangle ABP est inscrit dans le cercle et son cité [AB] est un diametre du cercle
done le triangle ABP est rectangle en P.

Réponse 4 : Dans le triangle PAB, ABP =35° et APB =90° donc PAB =180—90—35=55°
Réponse 5 : On sait que : PIB est un angle an centre et PAB est un angle inscrit et PAB =55°

Done, d’aprés la propriété du conrs : dans un cercle avec un angle inscrit et un angle an centre
interceptant le méme are, l'angle au centre est le double de angle inscrit.

En conclusion : ﬁﬁ? =55%x2=110°




FORMULAIRE : AIRE, VOLUME

A=Lx{ |A=cxc=¢c’

TRIANGLES

PARALLELOGRAMME

b TRAPEZE

A=bxh

LOSANGE

PARALLELEPIPEDE
RECTANGLE

CERCLE - DISQUE

P =2xr
A=zr

”V = CXCXC= (':3 V= LX f X h
CYLINDRE DE
PRISME DROIT REVOLUTION

V = ﬂ Basex h

PYRAMIDE

i

CONE DE REVOLUTION

I!asu.ex h

v=2

3

SPHERE-BOULE

A =4nr?
4
V=?zﬁ






